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У статті розглядаються важливі аспекти державного регулювання у сфері 
енергетики з урахуванням сучасних викликів та тенденцій. Проводиться аналіз ролі 
державного втручання у забезпеченні стабільності та ефективності функціонування 
енергетичного сектору, а також його вплив на розвиток відновлювальних джерел енергії. 
У даній статті вивчається нормативно-правова база, яка регулює сферу енергетики, з 
особливим акцентом на зміни, що відбулися в контексті військових дій в Україні. 
Аналізується вплив військових конфліктів на законодавство, спрямоване на забезпечення 
стабільності та ефективності енергетичного сектору. 
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This article discusses important aspects of state regulation in the energy sector, taking into 
account current challenges and trends. The role of government intervention in ensuring the stability 
and efficiency of the energy sector, as well as its impact on the development of renewable energy 
sources, is analyzed. This article examines the legal and regulatory framework governing the 
energy sector, with a special focus on the changes that have taken place in the context of military 
operations in Ukraine. The authors analyze the impact of military conflicts on legislation aimed at 
ensuring the stability and efficiency of the energy sector.  

 
Актуальність теми державного регулювання у сфері енергетики визначається низкою 

факторів, що обумовлені сучасними викликами та потребами. По-перше, енергетика є 
стратегічно важливою галуззю для будь-якої держави, оскільки забезпечує енергетичну 
безпеку, функціонування промисловості, транспорту, а також комфорт та благополуччя 
громадян. Державне регулювання у цій сфері є необхідним для забезпечення стабільності та 
раціонального використання енергетичних ресурсів. По-друге, зростання світового насе-
лення та економічного розвитку призводить до збільшення попиту на енергію, що ставить 
перед країнами завдання забезпечення енергетичної ефективності та розвитку відновлюваних 
джерел енергії. Державне регулювання в цьому контексті спрямоване на створення стимулів 
для розвитку та впровадження енергоефективних технологій та альтернативних джерел 
енергії. По-третє, енергетичний сектор є одним з найбільш регульованих у багатьох країнах 
через його стратегічне значення та великий вплив на економіку та екологію. Ефективне 
державне регулювання сприяє створенню конкурентного ринку, забезпеченню доступності 
енергії для всіх сегментів суспільства, а також досягненню екологічних цілей та зменшенню 
викидів шкідливих речовин. Отже, важливість державного регулювання у сфері енергетики 
полягає в забезпеченні енергетичної безпеки, стимулюванні інновацій та енергоефек-
тивності, а також управлінні ризиками та збереженні екологічної стійкості. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування й розробка пропозицій щодо напрямів 
удосконалення державного регулювання у сфері енергетики.. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі державного 
регулювання у сфері енергетики. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи державного 
регулювання у сфері енергетики. 

Теоретичні засади та практичні аспекти реалізації державного регулювання у сфері 
енергетики проаналізовано в працях вітчизняних науковців таких як Гутаревич Н. [1] – 
проводив дослідження щодо енергетичної сфери України під час війни та визначав зміни в 
регулюванні; Москалюк С. [2] – аналізував напрями удосконалення механізмів реалізації 
державної енергетичної політики України; Цепенда В. – досліджував методичне забезпе-
чення державного контролю в сфері енергетики [9]. 

Реалізація державного регулювання у сфері енергетики є критичною для забезпечення 
енергетичної безпеки країни, стимулювання розвитку відновлювальних джерел енергії та 
зменшення викидів шкідливих речовин у атмосферу. Ця політика визначає режим 
регулювання енергетичного сектору, включаючи виробництво, транспортування, розподіл та 
споживання енергії. Крім того, державне регулювання у цій сфері спрямоване на забез-
печення економічної ефективності та стабільності енергетичного ринку, забезпечення 
доступності енергоносіїв для населення та підприємств, а також розвиток інфраструктури 
енергетичного сектору.  

Зростання попиту на енергію, впровадження новітніх технологій, а також необхідність 
забезпечення енергетичної безпеки вимагають від країн ретельного регулювання у цій сфері. 
Україна не є винятком, оскільки енергетичний комплекс країни є стратегічно важливим 
галуззю, яка впливає на всі сфери життєдіяльності суспільства. Тому визначення аспектів, які 
підлягають регулюванню в енергетичній сфері, а також визначення методів та заходів 
державного контролю в цій галузі є вельми актуальним завданням (табл. 1). 
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Таблиця 1 
 

Регулювання та державний контроль у сфері енергетики в Україні 
 

Аспект у сфері 
енергетики Регулювання в Україні Втручання держави та спосіб 

регулювання 
Виробництво 
електроенергії 

Для здійснення виробництва, 
використання та продажу електроенергії 
необхідно отримати ліцензію від 
Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сферах 
енергетики та комунальних послуг 
(НКРЕКП) 

Держава встановлює тарифи на 
електроенергію, контролює дотримання 
стандартів якості та безпеки 
виробництва 

Транспортування 
газу 

Для здійснення транспортування газу 
потрібно отримати ліцензію від НКРЕКП 

Держава встановлює тарифи на 
послуги з транспортування газу та 
контролює їх, а також наглядає за 
дотриманням стандартів безпеки 

Видобуток нафти 
і газу 

Ліцензування видобутку нафти та газу 
здійснюється відповідно до законодавства 
України 

Держава встановлює норми щодо 
дотримання екологічних стандартів  
у процесі видобутку та надає нагляд за їх 
виконанням 

Енергоефективність Держава встановлює норми та стандарти 
енергоефективності через законодавство та 
нормативно-правові акти 

Заохочення енергоефективних 
практик здійснюється через різноманітні 
субсидії, програми та податкові пільги 
для споживачів енергії 

Регулювання 
тарифів 

Встановлення тарифів на електро-
енергію, природний газ, тепло та інші види 
послуг здійснюється через рішення 
НКРЕКП 

Держава моніторить ринкові ціни та 
втручає у випадку монопольних 
ситуацій для забезпечення конкуренції 
та захисту інтересів споживачів 

 
Джерело: складено автором на основі [9; 2] 

 
Ця таблиця надає систематизовану інформацію про основні аспекти енергетичного 

сектору, які підлягають регулюванню в Україні, а також про механізми, за допомогою яких 
держава здійснює контроль та регулювання у цих сферах. Наприклад, тарифи на 
енергопостачання встановлюються Національною комісією, що здійснює державне регулю-
вання у сферах енергетики та комунальних послуг, а енергоефективність контролюється 
різноманітними законами та програмами [2]. 

Ефективне державне регулювання в енергетиці передбачає баланс між захистом 
екології та забезпеченням енергетичних потреб суспільства, а також між розвитком 
відновлювальних джерел енергії та забезпеченням енергетичної безпеки країни. Ефективна 
політика державного регулювання у сфері енергетики передбачає стимулювання інновацій та 
впровадження енергоефективних технологій, спрямованих на зменшення споживання енергії 
та підвищення його продуктивності. Також, важливо забезпечити прозорість та кон-
курентоспроможність енергетичного ринку, щоб забезпечити справедливу конкуренцію, 
зменшити монополізацію та забезпечити доступні ціни для споживачів. Крім того, державне 
регулювання має сприяти диверсифікації джерел енергопостачання та забезпеченню 
енергетичної незалежності країни, що зменшує її уразливість перед зовнішніми загрозами та 
коливаннями на світовому ринку енергоресурсів [9]. В цілому, ефективне державне 
регулювання у сфері енергетики сприяє стабільності енергетичного сектору, забезпеченню 
енергетичної безпеки та сталому розвитку країни. 

Додаткові аспекти можуть включати: 
− Енергетична безпека – забезпечення надійності енергопостачання, захист критично 

важливих енергетичних об’єктів та мереж від потенційних загроз. 
− Розвиток альтернативних джерел енергії – стимулювання виробництва енергії з 

відновлюваних джерел, таких як сонячна, вітрова, гідроенергетика тощо. 
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− Транспортування та транзит енергоресурсів – регулювання діяльності транс-
портних мереж для перевезення енергоресурсів (газопроводи, нафтопроводи, електричні 
лінії) та контроль за транзитом енергії через територію України. 

− Інноваційні технології – стимулювання впровадження новітніх технологій у вироб-
ництві, транспортуванні та споживанні енергії з метою підвищення її ефективності та 
зменшення негативного впливу на довкілля. 

− Енергетична ефективність в будівництві – впровадження стандартів енерго-
ефективності в будівництві та реконструкції будівель з метою зменшення споживання 
енергоресурсів. 

− Сприяння інвестиціям – створення сприятливого інвестиційного клімату для 
приваблення інвестицій у розвиток енергетичної інфраструктури та технологій. 

− Енергетична дипломатія - розвиток міжнародного співробітництва в енергетичній 
сфері, участь у міжнародних енергетичних проектах та ініціативах. 

У сфері державного регулювання у сфері енергетики України застосовуються 
різноманітні нормативно-правові акти, серед яких найважливішими є: 

1. Закон України «Про природні монополії» - регулює діяльність підприємств, які 
мають монопольне положення на ринку енергетики. Він встановлює умови їх діяльності та 
механізми контролю за ними. Цей закон є важливим, оскільки спрямований на забезпечення 
конкурентної та ефективної діяльності суб’єктів енергетичного ринку, а також захист 
споживачів від недобросовісної конкуренції та монопольного впливу [6]. 

2. Постанова Кабінету Міністрів України від 27 лютого 2024 р. № 227 «Про запро-
вадження гарантій походження електричної енергії, виробленої з відновлюваних джерел 
енергії» – регулює механізми стимулювання виробництва та використання екологічно чистої 
енергії, сприяючи зменшенню викидів парникових газів та збереженню навколишнього 
середовища. Ця постанова є важливою для просування енергетичної ефективності та сталого 
розвитку в Україні [3]. 

3. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 21 квітня 2023 р. № 373-р «Про схвалення 
Енергетичної стратегії України на період до 2050 року» – стратегічний документ, який буде 
визначати ключові напрямки розвитку енергетики країни на довгострокову перспективу. Він 
важливий для планування інвестицій у розвиток енергетичної інфраструктури, підвищення 
енергоефективності та забезпечення енергетичної безпеки країни [7]. 

4. Указ Президента України «Про затвердження Положення про Національну комісію, 
що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг» – цей указ 
стосується утворення та діяльності органу, відповідального за державне регулювання у сфері 
енергетики. Національна комісія відповідає за розробку та реалізацію політики у сферах 
енергетики та комунальних послуг, що робить цей указ ключовим для забезпечення 
ефективного та системного регулювання у цій сфері [4]. 

Окремо варто зазначити, що Розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серпня 
2017 р. № 605 «Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 2035 року 
«Безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність» було анульоване у зв’язку із 
стратегічною необхідністю перегляду та актуалізації стратегічного курсу країни в контексті 
військового конфлікту, спровокованого росією, а також для врахування актуальних 
геополітичних та економічних викликів [7]. 

Мета Енергетичної стратегії України до 2050 року – не лише створення умов для 
сталого розвитку економіки, а й забезпечення енергетичної безпеки країни, підвищення 
енергоефективності та конкурентоспроможності сектору [10]. Ця стратегія є важливим 
інструментом для досягнення балансу між економічним зростанням, соціальною справедли-
вістю та охороною довкілля. Одним з основних завдань стратегії є максимальне наближення 
енергетичного сектору до кліматичної нейтральності. Це передбачає поступове відмовлення 
від вугілля та інших вуглеводневих палив у виробництві енергії, а також активний розвиток 
альтернативних джерел енергії, таких як вітроенергетика, сонячна енергія та 
гідроенергетика. Стратегія передбачає також модернізацію інфраструктури енергетичного 
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сектору з метою підвищення ефективності використання ресурсів. Це включає в себе 
розвиток та впровадження нових технологій, які дозволять оптимізувати виробництво та 
передачу енергії, зменшуючи втрати та підвищуючи його стабільність. 

Інтеграція з міжнародними енергетичними ринками є ще одним важливим аспектом 
стратегії. Це дозволить Україні забезпечувати своє енергетичне забезпечення в умовах 
геополітичних та економічних викликів, а також стимулювати експорт енергетичних 
ресурсів та технологій. Технічна допомога, надана урядом Великої Британії та 
консультантською компанією KPMG, сприятиме ефективній розробці та реалізації стратегії. 
Залучення експертного середовища та представників енергетичного сектору підкреслює 
важливість широкого співробітництва та взаємодії для досягнення поставлених цілей [10]. 

Енергетична сфера України переживає надзвичайно складний період з моменту початку 
війни в 2014 році. В результаті повномасштабного вторгнення на територію України  
з 24 лютого 2022 року, енергетичні вирішення вже були розроблені для зон активних воєнних 
дій та тимчасово окупованих територій. Проте, військова кампанія спровокувала нові, набагато 
складніші виклики для української енергетики, такі як можливість ядерного тероризму і 
захоплення атомних електростанцій, пошкодження критично важливої інфраструктури, 
падіння попиту на енергоресурси через еміграцію та зупинення бізнесу, а також спад рівня 
оплат за енергію. Незважаючи на ці виклики, Україна продовжує працювати над 
синхронізацією своєї енергетичної системи з системою Континентальної Європи. Крім того, 
країна стикається з паливною кризою та іншими проблемами. Отримання статусу кандидата на 
вступ до Європейського Союзу ставить перед українською енергетикою ще більше завдань та 
вимог [8]. 

Після вступу в ринкові відносини в енергетичній сфері України з 29 липня 2022 року 
набув чинності закон «Про особливості регулювання відносин на ринку природного газу та у 
сфері теплопостачання під час дії воєнного стану та подальшого відновлення їх 
функціонування», прийнятий Верховною Радою України, що регулює відносини на ринку 
природного газу та у сфері теплопостачання під час воєнного стану та його подальшого 
відновлення [5]. 

Серед нововведень, на нашу думку, можна виділити наступні [5]: 
− Надання виробникам з відновлюваних джерел енергії права тимчасово залишати 

балансуючу групу гарантованого покупця, а також можливість укладати договори зі спожи-
вачами щодо стабілізації ціни на електричну енергію. 

− Продовження обов’язку виробників продавати електроенергію на електронних 
аукціонаx. 

− Визначення цільового спрямування коштів, отриманих оператором системи 
передачі, зокрема, для технічного обслуговування та інвестицій у систему передачі, 
погашення заборгованості за доступ до пропускної спроможності та інші цілі. 

− Продовження строку дії функцій певним постачальника без проведення конкурсу 
до 31 грудня 2023 року та встановлення строки для проведення конкурсу з вибору 
постачальників універсальних послуг до 1 липня 2023 року. 

Згідно з даними Національного банку України, дефіцит електроенергії призвів до 
зниження економічної активності, скорочення обсягів виробництва та зростання витрат для 
підприємств. Внаслідок дефіциту електроенергії було фактично припинено роботу і 
понесено значні збитки 18 % респондентів, тоді як 28 % заявили про зменшення оборотів. За 
інформацією Європейської бізнес-асоціації, 72 % підприємств вважають, що тривале 
відключення електроенергії не змусить їх залишити український ринок. Ще 20 % 
коливаються у відповіді, водночас лише 8 % розглядають цю можливість [1]. 

У підсумку, можна відзначити, що реалізація державного регулювання у сфері 
енергетики має критичне значення для забезпечення стабільності та ефективності 
функціонування енергетичного сектору країни. Це не лише дозволяє забезпечити надійність 
постачання електроенергії для всіх сфер суспільства, але й сприяє розвитку відновлювальних 
джерел енергії, зменшенню викидів та покращенню екологічної ситуації. Важливою 
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складовою ефективного державного регулювання є забезпечення прозорості, справедливості 
та рівних умов для всіх учасників енергетичного ринку. Особлива увага повинна бути 
приділена адаптації законодавства у цій сфері до міжнародних стандартів та забезпеченню 
його ефективного виконання навіть у періоди кризових ситуацій, таких як війна чи конфлікт. 

Лише за умови суворого дотримання законодавства та професійного ведення 
енергетичної політики можна гарантувати стабільність функціонування енергетичного 
сектору та захист інтересів всіх його учасників. 
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